I. POGLAVJE





1. RAZLIKA MED PROAKTIVNO IN REAKTIVNO PROIZVODNO STRATEG.?


Reaktivna strategija - obnašanje organizacije, kadar odgovarja na neke zunanje pobude ali iniciative (podjetje začne proiz. izdelke, katere že proiz konkurenti, in se  uveljavil na trgu) 


Proaktivna strategija - (nasprotno od reaktivne strategije) organizacija poskuša prehiteti konkurenco in se na trgu pojaviti kot prva s svojo ponudbo novega izdelka ali storitve. 





2. KATERE MERE USPEŠNOSTI SE NAJPOGOSTEJE UPORABLJAJO NA RAVNI ORGANIZACIJE KOT CELOTE?


dobičkonosnost (dobiček na delnico, dobiček investicije ....)


tržni delež (kontrola nad trgi, rast podjetja,  predvsem  Japonci)


rast podjetja (nakupi, pripojitve)


drugi cilji in mere (zadovoljstvo delničarjev, zaposlenih, managamer)





3. OPREDELITE VSEBINO IN UPORABNOST KAZALCA »PRODUK. DELA«


Produktivnost dela je razmerje med proizvedenimi izdelki ali storitvami in porabljenimi urami dela. Je primerna mera za izračun produktivnosti posameznega stroja, skupin enakih strojev ali podjetja v celoti za primerjavo različnih organizacij istega področja, aktivnosti  v različnih časovnih obdobjih. Problemi, ki nastanejo z uporabo mere »produktivnost dela« : 


primerljiva je samo za enake proizvode


primerjati se ne more enake proizvode različnih kakovosti


pri storitvah pa pogosto za unikate, v tem primeru ni uporabna


z vidika organizacije kot celota (na enem stroju več delavcev, različne potrebe)





4. OPREDELITE VSEBINO IN UPORABNOST VREDNOSTNE MERE PRODUKTIVNOSTI


Zaradi težav pri uporabi fizičnega kazalca produktivnosti je mogoče uporabiti vrednostno mero produktivnosti ., ki nam pokaže kakšna je vrednost proizvedena na uro določenega dela.           R=denarna vrednost proizvedenega (porabljene ure dela). Problemi te mere so v tem, ker na vrednost proizvedenega ne vpliva samo vloženo delo ampak vrsta dejavnikov (surovine, tržna cena pri prodaji).





5. OPREDELITE VSEBINO IN UPORAB. KAZALCA »DODANA VREDNOST«


Da bi se izognili problemom z merjenjem produktivnosti glede na vloženo delo, nekateri predlagajo za mero le dodana vrednost. S to mero se eliminira vpliv drugih (proizvajalec surovin, dobaviteljev, itd). Občutljiva je na kratkoročne spremembe cen na trgu, ki manjšajo ali povečajo dodano vrednost.


Vd=dodana vrednost proizvedenega - stroški inputa (brez dela)





6. KAJ SO MESTA (CENTRI) ODGOVORNOSTI ?


So organizacijske enote podjetja, ki:


opravljajo neko vsebinsko zaokroženo dejavnost        b) imajo svojega vodjo


je zanjo možno planirati vsebino in obseg dejavnosti


d)   je zanjo mogoče in smotrno ugotavljati poslovni rezultat


Mesta odgovornosti so organizcacijska oblika, ki jo družbe uporabljajo v notranji organiz., oz. so mesta odgovornosti instrument  za obvladovanje  prihodkov in stroškov v podjetju in omogočajo vzpostavitev sistema preglednosti koliko posam. deli podjetja dosegajo cilje.





7. KAJ JE INDUSTRIJSKA MREŽA IN V ČEM JE NJEN POMEN ZA POSAMEZNO ORGANIZACIJO?


Industrijska mreža je prostor v katerem deluje posamezno podjetje.Organizacije, ki so med seboj povezane tako, da proizvajajo ali uporabljajo komplementarne ali konkurenčne proizvode, so v mreži. Tega se lahko zavedajo, ali pa tudi ne. Zaradi povezanosti v mreži poskušajo podjetja vplivati  druga na drugo. Tehnološke spremembe v posameznem  podjetju so precej odvisne od sprememb v drugih podjetjih. Mreža se neprestano spreminja. Sestavina  teh sprememb je tudi tehnološki razvoj.





8.KATERI JE TIPIČEN OBRAZEC TEHNOLOŠKEGA RAZVOJA INDUSTRIJSKE MREŽE?     Iz dveh faz: 


v  prvi fazi, ki je relativno dolgo obdobje, gre za konstantno izboljševanje iste generične  tehnologije. V tej fazi ne prihaja do večjih tehnoloških sprememb. Z majhnimi  spremembami se skuša optimizirati  rezultat. V tehnologijo se investira predvsem z namenom utrjevanja obstoječe tehnologije


v drugi fazi , ki predstavlja relativno kratko obdobje, pa pride do velikih sprememb tehnologije, ki jo uporablja industrijska mreža. Gre za uvajanje nove generične tehnologije, ali za uporabljanje obstoječe na nov način. Praviloma gre za posledice večjih znanstvenih odkritij. Nujne so večje inovacije. Investiranje v tej fazi je namenjeno zamenjavi tehnologije temelječe na starih tehničnih idejah z uvedbo nove tehnologije  temelječe na  novih tehničnih idejah.





9. KAJ JE INDUSTRIJSKA MREŽA IN V ČEM JE NJEN POMEN ZA POSAMEZNO ORGANIZACIJO?


Industrijska mreža je prostor v katerem deluje posamezno podjetje.Organizacije, ki so med seboj povezane tako, da proizvajajo ali uporabljajo komplementarne ali konkurenčne proizvode, so v mreži. Tega se lahko zavedajo, ali pa tudi ne. Zaradi povezanosti v mreži poskušajo podjetja vplivati  druga na drugo. Tehnološke spremembe v posameznem  podjetju so precej odvisne od sprememb v drugih podjetjih. Mreža se neprestano spreminja. Sestavina  teh sprememb je tudi tehnološki razvoj.





10. KATERI JE TIPIČEN OBRAZEC TEHNOLOŠKEGA RAZVOJA INDUSTRIJSKE MREŽE?     Iz dveh faz: 


v  prvi fazi, ki je relativno dolgo obdobje, gre za konstantno izboljševanje iste generične  tehnologije. V tej fazi ne prihaja do večjih tehnoloških sprememb. Z majhnimi  spremembami se skuša optimizirati  rezultat. V tehnologijo se investira predvsem z namenom utrjevanja obstoječe tehnologije


v drugi fazi , ki predstavlja relativno kratko obdobje, pa pride do velikih sprememb tehnologije, ki jo uporablja industrijska mreža. Gre za uvajanje nove generične tehnologije, ali za uporabljanje obstoječe na nov način. Praviloma gre za posledice večjih znanstvenih odkritij. Nujne so večje inovacije. Investiranje v tej fazi je namenjeno zamenjavi tehnologije temelječe na starih tehničnih idejah z uvedbo nove tehnologije  temelječe na  novih tehničnih idejah.








II. POGLAVJE





1. V ČEM JE BISTVO KVANTITATIVNIH METOD NAPOVEDOVANJA POTREBNE PROIZVODNJE? 


Kvantitativne metode temeljijo na statističnih podatkih iz preteklosti (spremlja se podatke o  prodaji izdelka skozi daljše obdobje) in jih včasih označujejo tudi kot objektivne metode. To pomeni, da temeljijo na podatkih, in so neodvisne od občutkov, prepričanj, izkušenj ipd. oseb, ki napoved delajo. Vsak, ki ima podatke lahko napoved ponovi. Temeljijo na uporabi statistike in jih zato pogosto označujejo kot statistične metode.





2. V ČEM JE BISTVO KVALITATIVNIH METOD NAPOVEDOVANJA POTREBNE PROIZVODNJE? 


Kvalitativne metode napovedovanja temeljijo na izkušnjah napovedovalca, njegovih  intuicijah, vrednotah in nagnjenjih. Matematičnih modelov sploh ne uporabljajo (ali pa ne samo teh). Te metode zato včasih označujejo tudi kot subjektivne metode, ker ni razvidno, katere spremenljivke je napovedovalec upošteval pri svoji napovedi, niti kakšno težo je pripisal posameznemu dejavniku. Kdo drug napovedi ne more ponoviti.





3. OPREDELITE GLAVNE ŠTIRI PREDNOSTI KVANTITATIVNIH METOD NAPOVEDOVANJA POTREBNE PROIZVODNJE!


a) transparentnost - napoved je sestavljena na podlagi razvidnih podatkov, jasne so medsebojne zveze


neodvisnost od posameznika - uporabljajo jih lahko različne osebe in dobijo isti rezultat


možnost izpopolnjevanja - ista ali druga oseba lahko spremlja učinkovitost modela in ga dopolnjuje ali spreminja


možnost računalniške podpore in avtomatiziranja napovedi - zaradi stabilnosti in tranparentnosti jih je mogoče podpreti z računalniškimi programi, ki zahtevajo le vnos nekaterih podatkov, ostale matematične operacije pa izvede računalnik





4. OPREDELITE GLAVNE ŠTIRI POMANJKLJIVOSTI UPORABE KVANTITATIVNIH METOD?


uporabne so le v stabilnih okoliščinah 


s povečanjem kompleksnosti je razumljivost modela vse manjša


slučajni vplivi na napovedovano spremenljivko (variable) - njihovega pojavljanja ni mogoče predvideti in napovedati


potrebno je znanje za praktično uporabo modela, ki je odvisno od sestavljenosti in zapletenosti odnosov med variablami





5. OPREDELITE STOPNJE SPLOŠNEGA POSTOPKA PRI UPORABI  KVANTITATIVNIH NAPOVEDNIH MODELOV!


merimo dejanske vrednosti (y1, y2, y3,...) spremenljivke, ki jo napovedujemo (Y1) v daljšem časovnem obdobju


na podlagi teh podatkov izberemo funkcijo f(.), za katero ocenimo, da ustreza dejanskim podatkom


ravnamo, kot da dejanski proces poteka v obliki: Yt = f(.) + �SYMBOL 101 \f "Symbol" \s 10�e�t (to je slučajna komponenta, za katero domnevamo, da je normalno distribuirana s srednjo vredn. nič


ocenimo parametre funkcije


slučajno komponento zanemarimo, oz. je ne upoštevamo pri napovedovanju razen za izračun napake napovedi


ocenimo kakovost uporabljenega modela (funkcije)


izboljšamo model na osnovi primerjave med napovedano in dejansko velikostjo





6. KATERE MODELE NAPOVEDOVANJA NAVIDEZNO STALNIH PROCESOV POZNATE?


a)   enostavna drseča sredina                    b)  tehtana drseča sredina 


c)   enostavno eksponentno gladenje.





7. KAJ POMENI DESEZONALIZACIJA LINEARNEGA TRENDA?


Desezonalizacija linearnega trenda pomeni uporabo sezonskega faktorja  za izločitev sezonskih vplivov iz dejanskih podatkov. Celotni model dobimo s kombiniranjem sezonskih vplivov z modelom desezonaliziranga procesa.








III. POGLAVJE





KAJ  JE  GLOBINA IN KAJ ŠIRINA PROIZVODNEGA PROGRAMA?


ŠIRINA PROIZVODNEGA PROGRAMA – količina različnih izdelkov in storitev


če ima podjetje širok proizvodni program, ga navadno združuje v skupine proizvodov,  


   da je preglednejši


odvisna od vrste proiz. (vrste izdelk. In storitev), pa tudi od velikosti in zgradbe podjetja


GLOBINA PROIZVODNEGA PROGRAMA – število faz, ki jih v procesu od surovin do končnega proizvoda za uporabnika, proizvaja posamezno podjetje:


število faz v celotni verigi vrednosti


podjetje lahko svoj proizvodni program poglablja po verigi vrednosti nazaj, proti  


  proizvodnji surovin, ali pa naprej, proti prodaji izdelka končnemu porabniku.





2. KATERE STOPNJE PRI RAZVOJU NOVEGA PROIZVODA LOČUJEMO?


zbiranje in selekcija idej                                b) raziskovanje trga


c)   projektiranje in konstruiranje proizvoda      d) poskusna proizvodnja, testiranje


dopolnitve, preoblikovanje proizvoda 


redna proizvodnja, vzdrževanje življenjskega ciklusa      h)  ponovna presoja položaja





3. NA KATERIH DVEH SPREMENLJIVKAH JE ZGRAJENA »MREŽA NAJBOLJŠIH IDEJ«?


moč zadovoljiti potrebe             b) ali jih znamo uresničiti





4. KATERE NOVE IDEJE KAŽE URESN. TER KATERE OPUSTITI IN ZAKAJ


Uresničevati kaže:


zvezde – to so ideje, ki imajo zagotovljen trg, podjetje jih je sposobno uresničevati;


molznice – to so ideje, ki jih podjetje zna uresničiti,  prinašale bodo manjši, vendar siguren zaslužek;


vprašaje – to so ideje, pri katerih je podjetje šibko v sposobnosti uresničevanja, imajo pa verjetno dobro tržno perspektivo.


Opustiti kaže:


pse – to so ideje, ki verjetno ne bi uspele na trgu (malo prispevajo k zadovoljitvi potreb), podjetje pa jih tudi ne zna uresničiti na trgu. 


 


5. V ČEM JE POMEN STANDARDIZACIJE IN TIPIZACIJE?


S standardizacijo in tipizacijo se skuša v svetovnem merilu racionalizirati in s tem poceniti proizvodnjo. Zato poznamo:


-    mednarodne standarde, ki so obvezni v širšem obsegu;


-    nacionalne standarde, ki so obvezni za posamezno državo (DIN; JUS….)


notranje ali podjetniške standarde, ki so obvezni za posamezno podjetje


Standardizacija in tipizacija imata naslednje prednosti:


a) omogočata množinsko proizvodnjo          b) omogočata večjo izkorišč. strojev in naprav


c) zaposleni se hitreje priučijo k delu            d) poenostavljena priprava proizvodnje


e) olajšujeta kontrolo kakovosti izdelkov      f) olajšan je obračun proizvodnje


g) skrajšujeta čas oblikovanja proizvoda       h) zmanjšata transportne storitve


i) olajšata prodajo                                         j) izboljšata garancijo lastnosti proizvodov


k) skrajšujeta dobavne čase        n) olajšujeta preskrbo z rezervnimi deli in servisne storitve





6. KATERA ORODJA ZA OBLIKOV. NOVEGA PROIZVOD. SMO SPOZNALI?


a) Razvoj funkcije kakovosti         b) Analiza vrednosti       c) Taguchi metoda


d) Računalniško podprto oblikovanje         e) Proizvodnji prijazno oblikovanje proizvoda


 f) Okolju prijazno oblikovanje novih proizvodov





7. OPIŠITE ORODJE » RAZVOJ FUNKCIJE KAKOVOSTI«!


Zaradi grafične ponazoritve je dobila tudi ime QFD hiša kakovosti. Metoda je namenjena rangiranju in ugotavljanju želja oz. preferenc uporabnikov glede izdelka in pretvarjanje teh preferenc v tehnične lastnosti v procesu oblikovanja izdelkov.Koraki so naslednji: 


1¸. Ugotavljanje potreb (zahtev) uporabnikov


To je mogoče z intervjuji, anketami, opazovanjem itd. Potrebe je mogoče razdeliti na primarne, sekundarne, terciarne, ali pa jih uporabniki ocenijo po pomembnosti (npr. od 1-najmanj pomembne do 5-najbolj pomembne). Tako pridemo do liste karakteristik, ki so pomembne za uporabnika.


Tehnične karakteristike(Gre za določitev tehn. karakteristik, ki so pomembne za upor.)


Matrika povezanosti (Gre za povezanost med potrebami uporabnikov in tehničnimi karakteristikami. Ista tehnična karakteristika lahko vpliva na več potreb uporabnikov).


Ovrednotenje tržne konkurenčnosti (Gre za razširitev QFD matrike z analizo tržne konkurenčnosti proizvoda z vidika zahtev uporabnikov. V ta namen firma najprej določi nekaj najbolj konkurenčnih proizvodov in potem vrednoti vsak konkurenčni proizvod, vključno z lastnim, do kakšne mere izpolnjuje zahteve (potrebe) uporabn).


Ovrednotenje tehnične ustreznosti (To je naslednja matrika, ki vsebuje oceno oblikovalcev o tem, kako posamezen konkurenčni izdelek, vključno z našim, ustreza tehničnim karakteristikam, ki vplivajo na zahteve uporabnikov.)


Ključne prodajne lastnosti (npr. za prenosni računalnik je to njegova velikost)


7.  Postavljanje ciljnih vrednosti tehničnih lastnosti


8. Določitev tehničnih lastnosti, ki jih je treba dodatno razviti


9. Razvoj izbrane komponente- prej izbrano tehnično lastnost je potrebno praktično razviti. Posamezno lastnost jemljemo kot podsistem izdelka. pOtem povežemo podsisteme.


10. Načrt procesa-razvojni načrt posamezne komponente je treba prevesti v potrebne spremembe v procesu njenega proizvajanja. To je faza uresnič. nove zamisli o proizvodu.





8. OPIŠITE GLAVNE SESTAVINE ORODJA »ANALIZA VREDNOSTI«!


Pozornost pri tej metodi je usmerjena na funkcije proizvoda. Cilj je maksimiziranje ekonomske vrednosti proizvoda z vidika stroškov. Tri glavne  karakteristike so:


1. Uporaba multidisciplinarnih timov- pomeni, da morajo v izvajanju analize sodelovati strokovnjaki iz različnih poslovnih funkcij


2. Sistematični postopek ocenjevanja funkcionalnosti in vrednosti proizvoda


3. Osredotočenje na poenostavitev proizvoda


Analiza se navadno začne z izdelkom kot celoto, kasneje pa se lahko osredotoči na posamezne njegove sestavine.





9. OPIŠITE SESTAVINE ORODJA »TAGUCHI METODA«!


To je  pogosta metoda, robustna, temelji na eksperimentiranju. Osnovna načela so:


Kadar posamezna lastnost izdelka (dolžina, oblika..) odstopa od ciljnih vrednosti, se kakov. Izdelka zmanjša. To pa družbi povzroča stroš., ki naraščajo hitreje kot linearno


Odstopanja posameznih lastnosti proizvoda od ciljnih vrednosti določata oblikovanje proizvoda in proizvodni proces.


Eksperimentalno je mogoče ugotoviti tiste značilnosti oblikovanja proizvoda in proces, ki vplivajo na opazovano lastnost proizvoda. S spreminjanjem značilnosti proizvoda in procesa je mogoče doseči zmanjšanje variabilnosti lastnosti proizvoda, ki izhaja iz normalnih proizvodnih oscilacij.


Največja težava te metode je, da postane predraga in prepočasna, če je več proizvodov od katerih ima vsak številne lastnosti oblikovanja in številne značilnosti procesa. V tem primeru postane število različnih kombinacij pri eksperimentiranju preveliko.





10. KATERE SO GLAVNE ZNAČILNOSTI »VITKE PROIZVODNJE«?


Timska organiziranost dela – timi vključujejo fleksibilne, široko usposobljene operaterje, z visoko stopnjo samostojnosti in odgovorn. za delo na svojem področju.


Aktivna struktura za reševanje problemov na ravni delavnice, ki vključuje tudi trajno izboljševanje dela.


Vitke proizvodne operacije, ki spodbujajo hitro opažanje in reševanje problemov, kažejo pa se v majhnih zalogah, preventivnem vodenju kakovosti, v majhnem številu posrednih delavcev, v majhnih serijah, »just in time« organizaciji dobaviteljev.


Kadrovska politika, ki je usmerjena na visoko privrženost podjetju in spodbuja prepričanje o skupni usodi vseh zaposlenih v podjetju.


Tesni stiki z dobavitelji, ki so tudi grajeni na prepričanju o skupni usodi, tipična je manjša baza vendar kakovostnih dobaviteljev.


Medfunkcijski razvojni timi, ki zagotavljajo vpliv izkušenj iz različnih funkcij na oblikovanje novih proizvodov


Distribucijsko in drobno prodaji kanali, ki zagotavljajo tesno povezavo s kupci in omogočajo proizvodnjo po naročilu.


Izhodišče vitke proizvodnje je veriga vrednosti. Bistvo je v odpravljanju vseh »smeti« iz organizacije. Vitka proizvodnja temelji na prepričanju, da je vedno mogoče izboljševati proizvodni proces.





11. OPIŠITE GANTOGRAM


Je pomagalo za usklajevanje dejavnosti, ki omogoča nazorno spremljanje uresničevanja nalog. Je črtni diagram pri katerem je na abcisni osi časovni razpored (npr. dnevi, tedni), na ordinati pa so nanizane delovne naloge, ki jih je potrebno opraviti. Njegova prednost je enostavnost in zato lahka razumljivost. Natančno pokaže, kdaj je začetek in konec posamezne naloge. Slabosti:


ne pokaže zaporedne povezanosti in odvisnosti posameznih nalog


ne omogoča razvida katera naloga lahko ali ne sme trajati dalj časa kot je planirano


ne omogoča diferenciacije med kritičnimi in nekritičnimi nalogami


je nepregleden, če je projekt kompleksen





12. KAJ PREDSTAVLJA ŽIVLJENSKI CIKLUS PROIZVODA ?


rojstvo proizvoda           b) rast prodaje             c) zrelost        d) upad prodaje








IV. POGLAVJE





1.  KAJ JE EKONOMIJA IN KAJ DEZEKONOMIJA OBSEGA?


ekonomija obsega je povečevanje količine proizvodnje istega izdelka


dezekonomija  je širitev proizvodnega asortimana  in od tod izguba na produktivnosti





2. KAKO PODJETJE REAGIRA NA SPREMENLJIVO POVPRAŠEVANJE?


uvede v svoj program proizvode, ki so podobni, imajo pa nasprotni ciklus


uporabi strategijo različnih cen, da bi spodbudilo potrošnjo v času sicer nizkega povpraševanja


za svoje kupce uvede posebne nagrade za nakup v času nizkega povpraševanja


uporablja kapacitete skupaj z drugimi podjetjem z drugačnim ciklusom 





3.  KAKO LAHKO IZRAČUNAMO ALI BODO DODATNE KAPACITETE DONOSNE ALI NE?


do manjšega povečanja kapacitet v podjetju pride s povečevanjem kumulative proizvodnje samo po sebi - krivulja učenja


ali bodo dodatne kapacitete donosne ali ne ugotovimo z metodo analize točke preloma, ki omogoča izračun na kakšni ravni povečane proizvodnje bo s prodajo proizvodov dodatno pridobljeni prihodek enak ali večji dodatnim stroškom razširitve kapacitet 


proizvodni stroški = stalni stroški + (spremenljivi stroški *količina proizvodov)


                              = FS + (VS*Q)


če vsaka enota poizvedenega izdelka prinese p denarnih enot prihodka, potem je prihodek za Q enot naslednji:    prihodek = p * Q


Točka preloma označuje količino proizvodnje iznad katere je proizvodnja dobičkonosna. Podjetje se odloči za razširitev kapacitet, če je prognoza takšna, da lahko utemeljeno pričakuje zadostno povečanje prodaje.





4. KATERI DEJAVNIKI VPLIVAJO NA OPTIMALNO IZBIRO KRAJA  V REGIJI ZA LOKACIJO KAPACITET?


davki in prispevki            b) ekonomske spodbude za investiranje na določenih predelih


c)   privlačnost kraja      e) lokacija podobne dejavnosti       f) razpoložljivost infrastrukture





5. KATERI SO RAZLOGI ZA MNOGO NACIONALNO PROIZVODNJO?


nižji stroški – dela, materiala, energije in drugih potrebnih inputov, problem je produktivnost in kakovost, transportni stroški, menjalni tečaji


ekonomija obsega


diverzifikacija in zmanjševanje tveganja – menjalni tečaj, stopnja inflacije, produktiv., raven plač – vse to lahko spremeni finančni položaj podjetja v zelo kratkem času


vladna politika in tuje kulturne preference – spodbujajo proizvodnjo v svojih deželah, za uvoz pa uvajajo stroge omejitve in velike dajatve, standarde za nekatere izdelke


izmenjava informacij in tehnologije








V. POGLAVJE





1.KAKO DEFINIRAMO TEKOČO PROIZVODNJO ?


Tekoča proizvodnja je takrat, kadar gre za relativno veliko število enakih ali zelo podobnih


 proizvodov, za katerih proizvodnjo je potrebno opraviti enake postopke in v enakem                               zaporedju. Gre za en delovni proces, ki se ponavlja pri vsakem proizvodu. 





2. KDAJ JE PRIMERNA NEPREKINJENA TEKOČA PROIZVODNJA ?


Primerna je pri proizvodnji velikih količin enakih ali različnih proizvodov, ki zahtevajo enak proces proizvodnje(enake operacije v enakem zaporedju).Primerna npr. Proizvodnja papirja,pralnih praškov ipd. Je kapitalsko intenzivna, visoko specializirana,avtomatizirana in računalniško podprta.





3. KDAJ JE PRIMERNA ODDELČNA ALI FUNKCIJSKA OBLIKA PROIZVODNEGA PROCESA ?


Kadar so proizvodi različni, v majhnih količinah ali pa je proizvodni proces zelo 


raznovrsten in zaporedje operacij raznovrstno in bi bila organizacija proizvodnje 


negospodarna se organizira delovni proces tako da so isti tipi delovnih operacij na 


enakih ali podobnih strojih združeni v enem delovnem centru ali oddelku. Takšno 


skupino strojev lahko označujemo, kot skupino, ki opravlja isto funkcijo(npr. vrtanje, 


brušenje) in jo zato imenujemo tudi funkcijska proizvodnja.


Tako predmet izdelave potuje od enega delovnega centra k drugemu.





4. GLAVNE PREDNOSTI ODDELČNE ALI FUNKCIJSKE PROIZVODNJE 


velika fleksibilnost  proizvodnje. To je najpomembnejša prednost.Omogoča izdelavo   različnih izdelkov ,ki so izdelani po različnih kombinacijah proizvodnih postopkov, ki tudi trajajo različno dolgo.


nizki začetni stroški. So glede na univerzalnost strojev relativno majhni. Ti stroji so tudi bolje izkoriščeni, kot bi bili specializirani stroji.


zadovoljstvo zaposlenih. Ker je delo raznoliko in se tudi spreminja ne povzroča monotonosti in iz tega izvirajočih napak in bolezni delavcev.





5. KDAJ PRIDE V POŠTEV PROJEKTNA OBLIKA ORGANIZACIJE PROIZ.? 


To je oblika proizvodnje, pri kateri je vsak izdelek individualen, unikaten, različen od drugih (gradnja hiš, mostov, cest, računalniški programi). To seveda ne pomeni, da nekatere aktivnosti pri posameznem izdelku niso enake kot pri drugih izdelkih. Vendar je vedno nekaj aktivnosti drugačnih in zato ne gre za ponavljanje. Projekt je celota ekonomskih, organizacijskih in tehničnih aktivnosti potrebnih za izdelavo izdelka. Za projektno proizvodnjo je značilno tudi to, da je natančno določen začetek in konec proizvodnje, torej čas trajanja. Projektna proizvodnja je primerna povsod tam, kjer se izdelki ali procesi pogosto spreminjajo. Nekateri menijo, da je projektni način vodenja proizvodnje ključnega pomena za gospodarsko uspešnost podjetja.





6. KAJ SO POGOJI ZA PROJEKTNO PROIZVODNJO ?


Izdelek mora biti jasno določen – cilj aktivnosti mora biti nedvoumen


Projekt mora imeti svojega vodjo, ki je odgovoren za uresničitev projekta


Celota aktivnosti za izdelavo izdelka (projekta) mora biti razgrajena na posamezne aktivnosti, ki predstavljajo relativno zaključene celote.


Določeno mora biti zaporedje izvajanja posameznih aktivnosti in njihovo trajanje. Pri tem je treba za vsako aktivnost tudi opredeliti, ali jo je mogoče izvajati sočasno s kakšno drugo aktivnostjo, upoštevati je potrebno normalne pogoje in normalni delovni čas. Obstoji sicer nek minimalno potreben čas za izvedbo projekta.





7. KAJ JE BISTVO MREŽNEGA PLANIRANJA ?


V petdesetih letih so razvili nove metode planiranja, ki temeljijo na uporabi moderne algebre, teorije grafov in matematične statistike. Skupni naziv je mrežno planiranje. Osnovna prednost teh metod je, da omogočajo strogo ločitev analize strukture aktivnosti od analize časa za njihovo izvajanje. Kot analizo strukture gre razumeti vzpostavitev logičnega zaporedja in medsebojnih odnosov posameznih aktivnosti, ki jih je treba narediti, da bi uresničili projekt. Najbolj znani sta metodi PERT in CPM. Na podlagi teh dveh je nastalo že do konca šestdesetih let preko trideset različnih modifikacij. Bistvo mrežnega planiranja je v tem, da se celoten projekt razgradi v posamezne aktivnosti. 





8. SESTAVA IN UPORABA  �SYMBOL 223 \f "Times New Roman CE" \s 10�ß� DISTRIBUCIJE PRI MREŽNEM PLANIRANJU!


Verjetnostna ocena potrebnega časa za posamezno aktivnost v projektu temelji na uporabi ‘’beta’’ distribucije. To je v desno stran nagnjena normalna distribucija. Posamezne naloge se končajo hitreje kot je predvideno, nekatere pa trajajo dlje časa. Če odklone med dejanskim in predvidenim časom vnesemo v diagram, dobimo distribucijo, ki je nagnjena v desno. Utemeljitev odklona v desno: če aktivnosti porekajo gladko, je skrajšanje predvidenega časa izvajanja posamezne aktivnosti napram načrtovanemu relativno majhno, medtem ko je podaljšanje predvidenega časa večje, če gredo stvari narobe.





9. KAJ POMENI SOČASNOST PROIZVODNJE IN PORABE STORITEV?


Za proizvode je značilno, da so najprej proizvedeni in šele nato porabljeni. Pri storitvah pa gre za sočasno proizvodnjo in porabo (npr. študent posluša predavanje istočasno,  ko ga predavatelj izvaja). Stopnja sočasnosti je pri različnih storitvah večja ali manjša. Zelo velika je recimo v bolnici, manjša pa je v kleparski delavnici ali banki – posebno če opravljamo storitev preko teledoma ali računalnika. 





              10. KAJ POMENI INDIVIDUALIZACIJA STORITEV ?


Za proizvode je tipično, da jih kupimo take, kot so proizvedene. Pri storitvah pa je zaradi sočasnosti proizvajanja in porabe možna večja stopnja prilagajanja posamezniku, kar je prednost storitve.  Individualizacija je v večji meri možna, kadar je storitev delovno intenzivna. To pomeni, da je bolj pomembna lastnost pri storitvah, ki so usmerjene na ljudi (osebne storitve, hoteli, restavracije…) in ki zahtevajo prisotnost ljudi. Manj pa je ta vidik pomemben, kadar gre za storitve na opremi (popravilo avta v primeru da pri delu serviserja nismo prisotni, njegovo obnašanje ni pomembno). 


 


11. KAJ PRI TEKOČI PROIZVODNJI POMENI URAVNOTEŽENOST PROIZVODNE LINIJE IN KAKO JO IZRAČUNAMO ? 


To pomeni, da je proizvodni čas delovnih postaj, ki jo sestavljajo, čim bolj enak. To je zelo pomembno, ker je proizvodnost celotne linije odvisna od delovne postaje v liniji z najdaljšim proizvodnim časom.             P = 1/c





       12. KAJ JE RELACIJSKI DIAGRAM V ODDELČNI PROIZVODNJI ?


       Relacijski diagram v oddelčni proizvodnji se uporablja za oceno medsebojne povezanosti


       delovnih centrov. Z njim prikažemo velikosti  pretoka med delovnimi centri.








     VI. POGLAVJE





1.KAKŠNI SO BILI GLAVNI RAZLOGI DELITVE DELA ?


Že v manufakturni proizvodnji se je pokazalo, da delavec neko delo opravlja hitreje, če ga večkrat ponavlja. Pri ponavljanju iste delovne operacije pridobi posebna znanja in izkoristi posebne spretnosti. Racionalizacija pa je dosežena tudi s tem, da je za posameznega delavca potrebno man delovnega orodja, kot če sam izvaja celotno operacijo. Večja delitev dela omogoča cenejšo proizvodnjo in s tem večjo konkurenčnost.Razdelitev celotne naloge na posamezne operacije pa pomeni poenos. do take mere, da delavca lahko zamenja stroj.





2. KATERE PREDNOSTI IMA DELITEV (DROBITEV) DELA ?


Delitev dela ima sledeče prednosti:


a.) delavec razvije večjo spretnost opravljanja dela, razvije boljši delovni ritem, 


kar ima za posledico večjo produktivnost


b.) potrebna je manjša spretnost za izvajanje dela, zato so tudi stroški dela manjši


c.) lažje je usposabljanje in nadziranje delavcev.





3. KATERE POMANJKLJIVOSTI IMA DELITEV DELA?


Delitev dela ima sledeče pomanjkljivosti:


a.) delo postane monotono in dolgočasno, posledica je velik absentizem (odsotnost delavca v službi), slaba kakovost in malo interesa za izboljševanje dela


b.) delavec nima kontrole nad tem, kaj dela in kako


c.) fleksibilnost razporej. delavcev je zmanjšana, delavca je težko premestiti na drugo delo.





4. V ČEM SO PREDNOSTI KROŽENJA NA DELOVNIH MESTIH? (JOB ROTATION)


a) poveča se zanivost dela ( zmanjša monotonija, dolgočasnost ),


b) premagajo se razlike v privlačnosti posameznih delovnih mest,


c) boljše se obvl. razlike v delov. obremenitvi, s tem v zvezi pa tudi plačevanje delavcev,


d) zahteva se dodatno usposabljanje,kar pomeni bolj fleksibilno delovno silo, to pa je koristno za premagovanje posledic odsotnosti  (absentizma);


e) potrebno je manj nadzora.


To je torej posebna oblika razširitve in obogatitve dela.





5.  KAJ JE ZNAČILNO ZA DELITEV PRISTOJNOSTI ( EMPOWERMENT )?


Značilno je, da obogatitvi dela doda še pristojnosti in odgovornosti za samostojno izvajanje celovitih delovnih nalog. Bistveno se zmanjša neposredna kontrola delovodij nad delavci, poveča pa se moč in samozavest delavcev, nižji management se številčno zmanjša, kar pomeni prihranek stroškov zanj. Ob takih spremembah se mora povečati zaupanje med vodstvom in delavci, to pa je dolgotrajen proces.





6.  KATERE STOPNJE VSEBUJE POSTOPEK PREUČEVANJA IN IZBOLJŠEVANJA DELA?


a) Izbira opravil, ki bodo predmet preučevanja in izboljševanja


b) Posnetek uporabljene metode dela                         c) Preizkušanje metode dela


d) Razvoj najbolj učinkovite metode dela                   e) Definiranje nove metode


 f) Uvajanje nove metode kot standardne prakse        h) Vzdrževanje nove prakse





7 . KAJ JE NORMALNI ČAS ZA IZVEDBO NEKEGA OPRAVILA IN KAKO GA IZRAČUNAMO ?


Normalni čas za izvedbo nekega opravila je tisti čas, v katerem delo lahko opravijo povprečno storilni delavci.Storilnost  delavcev je različna. Zato je potrebno oceniti delavčevo storilnost v primerjavi z ostalimi , tako da potem popravimo izmerjeni potrebni čas za izvedbo nekega dela glede na kakovost delavca. Nadpovprečni delavec bo delo opravil hitreje kot večina in ga zato večina ne bo mogla opravljati v izmerjenem času. Podpovprečni delavec delo opravi počasneje kot večina-večina bi delo opravila hitreje od izmerjenega časa. Normalni čas dobimo tako, da temeljni čas pomnožimo z oceno delavca .








VII. POGLAVJE





1. KAKO DEFINIRAMO KAKOVOST ? Wild navaja:


Kakovost je skladnost z namenom.


Kakovost je stopnja do katere proizvod ali storitev  zadovolj. uporabnikove zahteve.


Kakovost je celota lastnosti proizvoda, ki lahko zadovolji izražene potrebe.


Kakovost je celotna kompozicija lastnosti, s katerimi uporabni predmet ali storitev zadovoljuje pričakovanje uporabnika.





2. OPIŠI POKA-YOKE


Oblikuj takšne delovne postopke ali uporabi takšna orodja, ki preprečujejo pomote, oz. preprečujejo da se pomote spremenijo v napake. Primer: pet sestavin v petih konterjih po 1x, takoj se vidi če se pri montaži pozabi na sestavino. Sestavine naj bi bile takšne, da jih ni možno zamenjati.





3. KAJ OZNAČUJEMO S KAKOVOSTJO PODJETJA ?


To je izraz, ki označuje splošno raven kakovost v vseh poslovnih funkcijah. Vključuje tudi kontrolo kakovosti vhodnih materialov. Ustrezno usposobljenost osebja. Tako za proizvajanje kot za kontrolo kakovosti. Vključuje izvajanje kontrole kakovosti in organiziranost sistema uporabe povratnih informacij. Informacije o nekakovosti odkriti znotraj proizvodnega procesa  za njegovo izboljšanje proizvoda.








4. KATERE DIMENZIJE IMA KAKOVOST ZA UPORABNIKA ?


Koristno za uporabnika. Ali izdelek uresničuje pričakovano funkcijo za uporabnika, ali je storitev korektno izvedena (teža, dolžina, širina).


Raznovrstnost lastnosti. Poleg koristnosti so še druge lastnosti, ki jih ima izdelek ali storitev. Televizor lahko zraven ima še stereo zvok, teletex in druge funkcije.


Zanesljivost in trajnost. Dosledno opravljanje zaželjene funkcije ob normalnem vzdrževanju in koliko časa opravlja funkcijo brez potrebnega servisiranja.


Vzdrževanje in popravila–pogostost potreb. vzdrževanja, cena in dostop. serv. službe.


Uporabljivost – varnost proizvoda ali storitve za uporabnika, prijetnost uporabe.


Senzorne značilnosti - privlačen izgled, vonj, okus, zvok, otip.


Etični profil in podoba. Kako je uporabnik tretiran s strani proizvajalca pri storitvah: 


- poštenost, vljudnost, odzivnost, enakopravno obravnavanje strank; pri proizvodih:


  garancija, upoštevanje garancije.


Simbol lastnosti–to so lahko ekskluzivnost, novost ali redkost, modernost pa tudi cena 





5. KAJ SESTAVLJA STROŠKE POSLEDIC NEKAKOVOSTNE PROIZVODNJE, PROIZVODOV IN STORITEV ?


To so stroški, ki nastanejo po tem. ko je bil proces proizvodnje zaključen. Sem spadajo:


Stroški uporabe – nastanejo, ko kljub ukrepom za zagotavljanje kakovosti proizvod ali storitev z napako pride do uporabnika. Gre za stroške, ki nastanejo zaradi uporabe proizvoda ali storitve z napako, ali samo možnosti uporabe le teh. Med nje spadajo:


- stroški raziskovanja pritožb uporabnikov zaradi nekakovostnih proizvodov,


- stroški vračanja proizvodov z napako, nadomeščanje le teh,


- stroški znižanja cen,


- stroški garancij – razreševanja reklamacij,


- str. zaradi odgovor. ob nastanku poškodb uporabnika, ki jih povzroči nekak. proiz.,


- stroški zaradi izgube ugleda podjetja.


Splošni stroški vodilnih in drugih zaposlenih – sem sodijo stroški, kjer je potrebno dodatno ukvarjati se s kupci oziroma uporabniki nekakovostnih proizvodov in storitev. Veliki spodersljaji v kakovosti izdelkov povzročajo demoralizacijo zaposlenih, vpad njihove motivacije, pripadnost podjetju.


Stroški trženja  - nesposobnost sistema da bi zagotavljal ustrezno dobavo kakovostne proizvodnje, vpliva na ugled podjetja. To pa na prihodnjost nakupa teh izdelkov.


Stroški dodatne promocije.





6. KAJ JE ZNAČILNO ZA CELOVITO RAZUMEVANJE KAKOVOSTI?


Kakovost je pojmovana kot ključna naloga vodstva organizacije in je nadrejena vsem ostalim poslovnim funkcijam. Kot kakovost je razumljena kakovost procesa, kakovost zasnove proizvoda, kakovost dela vsakega zaposlenega, kakovost celotnega podjetja. Vse bolj pomemben postaja uporabnik proizvodov in storitev, ki definira vsebino in raven kakovosti, to pa postopno vse bolj vključuje tudi skrb za človekovo okolje. Pokazalo se je, da višja kakovost ne povzroča dodatnih stroškov ampak večjo produktivnost in manjše stroške popravljanja nekakovosti.





ZARADI KATERIH RAZLOGOV INŠPEKCIJE KAKOVOSTI NE IZVAJAMO 100 % ?


količina proizvodov je zelo velika    b) pomanjkanje časa,


c)   previsoki stroški kontrole                d) uničenje ali poškodovanje proizvoda ali storitve,


e)   nenatančnost izsledkov              f) kontroliranje je nevarno za kontrolorje ali za okolico 








8. NA ČEM TEMELJI INŠPEKCIJA KAKOV. NA PODLAGI VZORČENJA? 


Vzorčenje temelji na tem, da iz celotne serije proizvodov vzamemo, izberemo manjše število proizvodov in ji podrobneje pregledamo ali imajo neko lastnost ali ne in potem na podlagi pregleda celo serijo zavrnemo ali sprejmemo.








9. OPIŠITE OCENO SPREJEMLJ. NA PODLAGI DVOJNEGA VZORČENJA?


Postavljena sta dva standarda sprejemljivosti: spodnji in zgornji. Vzet je vzorec in pregledan. Če je v vzorcu število proizvodov z napako pod ali enako spodnjemu standardu je sveženj sprejet. Če je število napak nad zgornjim standardom je sveženj zavrnjen. Če je število napak v območju med spodnjim in zgornjim standardom je vzet še drugi slučajni vzorec in kontroliran. Če je število napak obeh vzorcev pod ali enako spodnjemu standardu je sveženj sprejet, če pa je napak več pa zavrnjen. Ta način je dražji in zamudnejši od vzorčenja pod 41.








10. OPIŠITE UPORABO PARETOVEGA  DIAGRAMA PRI KONTROLI KAKOV. !


Paretovo pravilo pravi, da 80 % napak povzroči 20 % vzrokov. To pomeni, da se je treba najprej usmeriti na odpravljanje glavnih vzrokov napak, ki jih odkrijemo. Podatke o vzrokih napak vnesemo v stolpični  diagram tako, da  jih razvrstimo od največjega proti najmanjšemu. Kumulativo vzrokov pa lahko prikažemo s črto. Paretov diagram je zelo enostavno orodje kontrole kakovosti. 





11. OPIŠITE UPORABO ISHIKAWA DIAGRAMA PRI KONTROLI KAKOVOSTI!


Ta metoda je znana tudi pod imenom analiza vzrokov in posledic. Uporablja se za analizo vzrokov in napak  pri končnih proizvodih in storitvah. Temelji na sistematičnem ugotavljanju in beleženju napak  in njihovih vzrokov. Uporablja se ne samo za odpravljanje vzrokov napak, temveč tudi za primerjanje z drugimi organizacijami  in za izboljšanje ravni kakovosti v daljšem časovnem obdobju. Ime ribja kost je dobil po svojem izgledu. 





12. OPIŠITE EVROPSKI MODEL ODLIČNOSTI!


Razvit je bil poseben model samoocenjevanja odličnosti. Ta se sestoji iz devetih meril. Model omogoča organizaciji samooceno  ali se bo potegovala za evropsko priznanje. Vsako merilo ima določen ponder (skupaj 100). Merila so: zadovoljstvo kupca, poslovni rezultati, procesi, vloga vodstva, zadovoljstvo zaposlenih, vodenje zaposlenih, viri, politika in strategija, vplivi na družbo. 








VIII. POGLAVJE





1. NAŠTEJTE VSAJ SEDEM TEHNIK KRATKOROČNEGA PLANIRANJA PROIZVODNJE!


Planiranje naprej in vzvratno planiranje         b) Planiranje sosledja aktivnosti.


c)   Pravila prioritete               d) Dodelitev aktivnosti               e) Vozni red, urnik.


f)    Teorija omejitev     g) Planiranje materialnih potreb       h) MRP II 


i)    Planiranje serijske proizvodnje                    j) Kratkoročno planiranje proizvodnje.


Ravno ob pravem času.





2. OPIŠITE JOHNSONOVO PRAVILO PRI PLANIRANJU SOSLEDJA AKTIVNOSTI!


Johnsonovo pravilo je postopek za planiranje sosledja aktivnosti, ko opravljamo več aktivnosti v dveh delovnih centrih v enakem zaporedju. S.M. Johnson je ta postopek razvil 1954 v ZDA. To pravilo je mogoče uporabiti tudi za tri in več delovnih centrov, vendar pri več kot dveh centrih postane uporaba zapletena. Pri tem pravilu zasledujemo dva cilja


doseči max. Izkoriščenost kapacitet z enostavnim izvajanjem čim več aktivnosti


da se izognemo velikim zamudam pri katerikoli operaciji


Johnsonovo pravilo praviloma daje najhitrejši čas opravljanja vseh aktivnosti.





3. ZAKAJ SO ZALOGE KLJUČNI PROBLEM PRI PLANIRANJU SERIJSKE PROIZVODNJE?


Ker zaloge nastopajo na več mestih v procesu proizvodnje:


Zaloge surovin in sestavnih delov (so vhodne zaloge, ki se hranijo v skladiščih in v proizvodnjo dostavljajo po načrtu proizvodnje)


Končne zaloge (zaloge gotovih izdelkov za povpraševanje, ko proizvodnja ne teče ali je manjša od povpraševanja)


Zaloge v procesu (vmesne zaloge, kot predmeti dela in sestavni deli, ki čakajo na dokončanje serije)


Zaloge se pojavljajo tako v materialni proizvodnji, kot tudi pri opravljanju storitev (kupci, pacienti, potniki).





4. KATERE SO GLAVNE SESTAVINE JIT SISTEMA PROIZVODNJE ?


Prodaja sproži proizvodnjo.


Postavljanje prioritet.JIT proizvodnja ne sprejema vsakega naročila in ne ponuja zelo široke izbore svojih izdelkov.


Velikost serij - temelji na relativno majhnih serijah.


Hitra priprava tehnologije                     e) Zanesljiva dobava materialov.


f)   Zagotoviti kakovostno vzdrževanje.      g) Kakovost proizvodnje in stalno izboljševanje


h)   kakovost zaposlenih.








5. KAJ JE BISTVO UPORABE SMED TEHNIKE V JIT PROIZVODNJI?


(SMED=Single-minute exchange of die) je posebna metoda za skrajševanje potrebnega časa za pripravo tehnologije za proizvodnjo novega izdelka. Sestavine SMED:


natančno opazuje in analizira,kako poteka priprava tehnologije po sedanjem postopku,


razloči notranje in zunanje priprave,


spremeni aktivnosti notranje priprave v aktivnosti zunanje priprave,


poenostavi aktivnosti.








IX. POGLAVJE





1. KATERI SO EKONOMSKI RAZLOGI OBSTOJA ZALOG?


Zmanjševanje fiksnih stroškov dobav na enoto: manjši str., če količina dobav večja


Neodvisnost delovanja posameznih strojev: če predmet v proizvodnji potuje od stroja k naslednjemu stroju so potrebne medfazne zaloge sicer  mora stroj čakati, da predhodni stroj konča svoje delo na proizvodu


Stalno enaka raven proizvodnje: Sezonsko povpraševanje zahteva večjo proizvodnjo. Ocenimo kaj je ceneje, delati na zalogo in meti stalno raven proizvodnje ali najemati, usposabljati ter nato odpuščati dodatne delavce.


Izkoristek menjalnih razmerij med valutami različnih dežel: če so valutna razmerja ugodna nabavimo več zalog, kot bi bilo potrebno za sprotno proizvodnjo





2. KATERE VRSTE ZALOG RAZLIKUJEMO Z VIDIKA NJIHOVIH FUNKCIJ?


a) Zaloge surovin in sestavnih delov: to so lahko surovine neposredno iz narave ali predelane (pločevina, cement, moka). Lahko so deli proizvoda npr. avtomobila, ki jih organizacija kupuje na trgu (motor, gume, žarometi…) in jih vgradijo v končni izdelek.


b) Zaloge rezervnih delov, materialov za vzdrževanje in drobnega inventarja: ni vgrajeno v proizvod ampak so rezervni deli za stroje, ki omogočajo proizvodnjo. Drobni inventar je tisti, ki se porabi v enem letu in je cenejši od 500 ECU (velja v SLO) npr. mazila za stroje, računalniški papir, pisala….


c) Nedokončana proizvodnja: to so predmeti dela, polproizvodi, ki so v fazi preoblikovanja oz. medfazne zaloge


d) Zaloge končnih proizvodov: proizvodnja redko poteka tako, da gre proizvod direktno k uporabniku. Praviloma gre v skladišče končnih izdelkov od tu po naročilu h kupcu.


e) Varnostne zaloge: zaradi nepredvidenih zastojev v dobavah ali nepredvidenim povečanim povpraševanjem. 


f) Ciklične zaloge: imajo namen zmanjšati stroške zalog. Ali naročiti 10.000 kosov naenkrat (manjši stroški nabave-večji stroški zalog) ali 10 x po 1000 kosov (manjši stroški zalog, večji stroški nabave), aktivne zaloge


g) Signalne zaloge: so točka, ko je treba naročiti nove zaloge. So večje kot varn. zaloge.


h) Maksimalne zaloge: največja količina zalog, ki so v organizaciji dogovorjene, večje niso ekonomsko utemeljene (npr. v trgovinah na drobno)


i) Zaloge v tranzitu: so materiali, ki jih organizacija naroči in so v fazi transporta


j) Špekulativne zaloge: so občasne  za krajši čas; npr. menagment v organizaciji pričakuje da bodo stavkali prevozniki, sprememba zakonodaje…





3. KAKŠNO FUNKCIJO IMAJO VARNOSTNE ZALOGE ?


Njihova funkcija je zaščita proizvodnje pred nepredvidenimi zastoji v dobavah ali nepredvidenim povečanjem povpraševanja. Služijo torej kot zaščita pred nepred. dogodki.





4. PODROBNEJE RAZČLENI STROŠKE PREMAJHNIH ZALOG?


Sem  štejejo stroški, ki nastanejo, če organizacija nima dosti zalog, da bi ustregla zahtevam notranjih in zunanjih uporabnikov. Če organizacija nima dovolj zalog surovin lahko pride do zaustavitve proizvodnje, delavci čakajo na delo, organizacija ne more izpolnjevati naročil in izgublja na ugledu,… Če nima  končnih proizvodov, kadar jih kupci želijo kupiti, potem je ob dobiček od prodanega izdelka, lahko izgubi kupca,..Do pomanjkanja zalog lahko  pride med dobavnim rokom, takrat ko so nove količine zalog že naročene, niso pa še dobavljene. Zaradi premajhnih zalog nastanejo stroški v preoblikovanem sistemu ali pa zaradi pomanjkanja končnih proizvodov. Stroški obsegajo:


a) POMANJKANJE KONČNIH IZDELKOV- stroški, ki jih ima organizacija so: izguba dobička na naročilo kupca, izguba kupca, ki mora nabaviti želeni proizvod drugje, dodatni stroški izpolnitve naročila na drug način, dodatni administrativni stroški,če morda kupec pristane na kasnejšo izpolnitev naročila, dodatni transportni stroški.


b) PROIZVODNI SISTEM- tu nastanejo naslednji stroški: stroški ustavitve strojev zaradi pomanjkanja surovin, stroški neizkoriščenosti strojev,stroški dela, poslabšanje morale zaposlenih, kar se pozna v znižani produktivnosti dela, stroški ponovne priprave ali zagona strojev.


c) IZJEMNA NAROČILA- Navadno  v organizaciji, ko ugotovijo, da bo zmanjkalo zalog sprožijo dodatno, izjemno naročilo , kar povzroči stroške  dodatno pa še  stroški hitrejšega transporta, posebnih manipulacij z materialom,…


Da bi se organizacija izognila  stroškom zaradi pomanjkanja zalog,oblikuje varnostne zaloge. To so mrtve zaloge, zaloge za vsak slučaj. Ker pa vežejo denarna sredstva se mora organizacija odločiti, kolikšne varnostne zaloge bo imela. O dločitev je v veliki meri odvisna  od stroškov premajhnih zalog.








X. POGLAVJE





1. KAJ JE TEROTEHNOLOGIJA ?


Terotehnologija je posebna disciplina, ki obsega celotno skrb za delovna sredstva, od ugotavljanja potreb po novih investicijah, raziskovanju trga, iskanju ponudb do izvedbe investicije ( nabave strojev ), montaže tehnologije, njenega vzdrževanja in popravljanja ter končnega izločanja iz proizvodnje in nadomeščanja z novo.





2. NAŠTEJTE RAZLIČNE VRSTE VZDRŽEVANJA V ORGANIZACIJI !


Tekoče vzdrževanje predstavlja navadno vzdrževanje posameznega dela


	večjega sistema. Zahteva malo časa in povzroči le manjše stroške, čeprav se


	izvaja pogosteje.


Investicijsko vzdrževanje je navadno večjega obsega, traja dalj časa in


	povzroča stroške, ki jih je treba vnaprej planirati.





3. KATERE SO PREDNOSTI PREVENTIVNEGA VZDRŽEVANJA ?


vnaprejšnje planiranje poteka vzdrževalnih del


optimalno izkoriščanje opreme za vzdrževanje


nepredvidenih zastojev v proizvodnji je malo in še ti so kratki


boljša izkoriščenost proizvodnih kapacitet


življenjska doba delovnih sredstev se podaljšuje


visoka produktivnost dela





4. KATERE SO PREDNOSTI IN POMANJKLJIVOSTI, ČE VZDRŽEVANJE IZVAJAJO OPERATERJI SAMI?


Prednosti:


Takojšnja odprava nepredvidenih okvar tudi, če je stroj na terenu.


Tekoče izvajanje kontrolnih pregledov in manjših servisnih posegov.


Ni zastojev, ker operater posege izvaja med čakanjem na delo.


Operaterji so dodatno usposob. za popravila zato tudi pravilneje ravnajo s strojem.


Slabosti:


Potrebno je organizirati sistematično usposabljanje operaterjev


Vzdrževanje posameznih strojev ni enotno in je odvisno od znanja in volje operaterja.


Zahtevnejših posegov operaterji ne znajo odpraviti.


Poseg neveščega oper. vzdrževalcem prinese več dela, kot če bi poseg izvedli sami.





5. KATERE SO PREDNOSTI IN POMANJKLJIVOSTI, ČE VZDRŽEVANJE IZVAJA POSEBNA SLUŽBA V ORGANIZACIJI?


Prednosti:


Preventivna vzdrževal. opravila se izvajajo sistematično po vnaprej določenem urniku.


Posegi specializiranih vzdrževalcev so na višji strokovni ravni.


Delo se lahko kombinira z vzdrževalnim delom, ki ga izvajajo operaterji. Na ta način se operaterji učijo in lažje sami skrbijo za svoje stroje.


Vzdrževalni material in nadomestni deli se nabavljajo centralizirano s kontrolo zalog.


Slabosti:


Kadar ni okvar vzdrževalci nimajo dela, zato se jim pogosto najde dodatno zaposlitev.


Ko pride do večjega števila okvar vzdrževalci te odklanjajo postopoma, stroji dlje časa stojijo. To povzroča stalne konflikte med operaterji in vzdrževalci.


Sistematično je potrebno načrtovati delo vzdrževalcev in nabavo materiala


Vzdrževalci morajo delo opravljati izven delovnega časa (popoldne, ponoči, prazniki, nedelje) kar povzroča plačila z dodatki, konflikte in slabšo kontrolo dela.





6. KATERE SO PREDNOSTI IN POMANJKLJIVOSTI, ČE VZDRŽEVANJE IZVAJAJO ZUNANJI VZDRŽEVALCI?


Prednosti:


Ni potrebno imeti lastne vzdržev. službe,orodja in mater., ki se uporablja pri vzdržev.


Zunanji vzdrževalci zaradi množice posegov postanejo izkušeni za podobne okvare.


Vzdrževalci so večinoma vezani (pogodbeni vzdrževalci ali vzdrževalni oddelek proizvajalca) na proizvaj. strojev zato imajo najvišji nivo znanja o posameznih strojih.


Svetujejo tudi o dodatnih možnostih dela na dol. stroju, ki jih operaterji še ne poznajo.


Slabosti:


S sklenitvijo vzdrževalne pogodbe se vzpostavi monopolni odnos zunan. vzdrževalcev.


Zaporedje opravil zunanjih vzdrževalcev včasih ni v logičnem zaporedju potrebam operaterjev (najprej je potrebno urediti plačilo storitve potem se šele izvede popravilo).


Neusklajen delovni čas pogodbenih vzdrževalcev in matičnega podjetja.


Zapleti okrog nedorečenih pogodb, okvar v garancijski ali jamstveni dobi itd.





7. KAJ JE VSEBINA TMP?


TMP je (total productive maintenance) celovito produktivno vzdrževanje. TMP temelji na dejstvu, da slabo vzdrževanje prinese številne slabe posledice predvsem v JIT proizvodnji. 


Te posledice se odražajo:


Okvare, ki se pojavijo med delom imajo lahko katastrofalne posledice za proizvodnjo.


Proizvodnja je nezanesljiva, ker se nikoli ne ve kdaj in koliko okvar bo.


Slabo vzdrževani stroji pogosto proizvajajo neustrezne izdelke.


V dobrem sistemu vzdrževanja je potrebno odkriti vzroke okvar in lomov na strojih. V naslednjem koraku je potrebno vzroke sistematično odklanjati. V sistemu odkrivanja napak in odpravljanja vzrokov sodelujejo (v timih) vzdrževalci in operaterji.








